
DERIVACIÓN IMPLÍCITA: 

Nosotros estamos acostumbrados a que las funciones vienen dadas de forma explícita, es decir, 
la ordenada de una abscisa concreta, se determina aplicando una fórmula a dicha abscisa. Por 
ejemplo: 

𝑓(𝑥) = 𝑠𝑒𝑛(𝑥 − 4) + 3𝑥2  

Pero también puede ocurrir que una función venga expresada en forma implícita; y esto es que 
hay una ecuación en la que la expresión de las ordenadas (y) está mezclada con la expresión de 
las abscisas (x). 

Por ejemplo: 

𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥𝑦 + 5 = 0 

La derivación implícita consiste en derivar una expresión como la anterior sin necesidad de 
despejar la variable dependiente y. Se utiliza en dos situaciones: 

1ª No se puede despejar la variable dependiente y. 

2ª Es más sencillo derivar de este modo que despejando la variable dependiente y. 

Veamos cómo se hace: 

La idea es cambiar la variable dependiente y por la expresión alternativa f(x) y después 
despejar f´(x). 

Escribamos la expresión anterior: 

𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥𝑦 + 5 = 0 

Cambiando y por f(x). 
𝑥2 + 𝑓(𝑥)2 − 2𝑥𝑓(𝑥) + 5 = 0 

Ahora derivamos ambos lados de la igualdad: 

[𝑥2 + 𝑓(𝑥)2 − 2𝑥𝑓(𝑥) + 5]′ = [0]′ 

2𝑥 + 2𝑓(𝑥)𝑓′(𝑥) − 2[𝑓(𝑥) + 𝑥𝑓′(𝑥)] = 0 

Ahora cambiamos “f(x)” por “y”  y f’(x) por y’: 

2𝑥 + 2𝑦𝑦′ − 2[𝑦 + 𝑥𝑦′] = 0 

Ahora despejamos y’. 

2𝑥 + 2𝑦𝑦′ − 2[𝑦 + 𝑥𝑦′] = 0; 

2𝑥 + 2𝑦𝑦′ − 2𝑦 − 2𝑥𝑦′ = 0;             𝑦′(2𝑦 − 2𝑥) = 2𝑦 − 2𝑥; 

𝑦′ =
𝑦 − 𝑥

𝑦 − 𝑥
= 1; 

 

 



VEAMOS AHORA UNA APLICACIÓN MUY COMÚN DE ESTO. CALCULAR RECTAS TANGENTES A 
UNA CURVA. 

Halla la pendiente de la recta o rectas tangentes a la función 

 𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 − 8𝑦 + 15 = 0 𝑒𝑛 𝑥 = 2 

 

Cuando lo representamos, obtenemos el siguiente resultado. Es evidente que eso no es la 
gráfica de una función porque la misma ordenada tiene dos imágenes salvo en dos puntos. 
Esto se debe a que si despejo la variable y nos queda la siguiente expresión (con dos 
definiciones posibles): 

𝑦 = 4 ± √−𝑥2 + 2𝑥 + 1 

 

Si me quedo con 𝑦 = 4 + √−𝑥2 + 2𝑥 + 1 

 

 

Y si me quedo con 𝑦 = 4 − √−𝑥2 + 2𝑥 + 1 



 

Veamos: 

Aquí se juntan dos elementos: la derivación implícita y la ecuación de la recta tangente. 

1º Una vez que hayamos hecho la derivación implícita, obtendremos y’ igualada a una expresión 
de x e y. Y si quiero determinar y’ para 𝑥 = 2, tendré que averiguar la ordenada de ese valor. 

2º Tengo que recordar la ecuación de la recta tangente a una función en un punto x0. 

𝑦 = 𝑓′(𝑥0) · (𝑥 − 𝑥0) + 𝑓(𝑥0) 

VAMOS CON LA DERIVACIÓN IMPLÍCITA: 

𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 − 8𝑦 + 15 = 0  𝑒𝑛 𝑥 = 2  

[𝑥2 + 𝑓(𝑥)2 − 2𝑥 − 8𝑓(𝑥) + 15]′ = [0]′  

2𝑥 + 2𝑓(𝑥)𝑓´(𝑥) − 2 − 8𝑓´(𝑥) = 0 

Ahora cambiamos f(x) por la variable y. Y f’(x) por y’: 

2𝑥 + 2𝑦𝑦´ − 2 − 8𝑦´ = 0 

𝑦′ =
2 − 2x

2y − 8
 

Si ahora queremos determinar la pendiente de esa función en 𝑥 = 2, sustituimos en la 
expresión anterior la  𝑥 𝑝𝑜𝑟 2.  

¿Y LA Y POR QUIÉN SE SUSTITUYE? 

Pues la y se sustituye por la correspondiente ordenada de 𝑥 = 2, que se calcula resolviendo la 
ecuación que teníamos al principio: 

𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 − 8𝑦 + 15 = 0 

Cambiando 𝑥 𝑝𝑜𝑟 2. 

Esto se puede hacer antes o después de la derivación implícita. 

Resolvamos pues la ecuación, de segundo grado: 

22 + 𝑦2 − 4 − 8𝑦 + 15 = 0 

Obtenemos dos soluciones y=3 e y=5. 

 

 



Ya podemos determinar la recta tangente en (2; 5): 

𝐿𝑎 𝑝𝑒𝑛𝑑𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒     𝑦′ =
2 − 2𝑥0

2𝑦0 − 8
 

𝐿𝑎 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎     𝑦 =
2 − 2𝑥0

2𝑦0 − 8
(𝑥 − 𝑥0) − 𝑦0 

Sabiendo que:  𝑥0 = 2 𝑒 𝑦0 = 5, la recta tangente es:  

𝑦 = −𝑥 + 7 

 

Y si se trata del otro punto:  𝑥0 = 2 𝑒 𝑦0 = 3, la recta tangente es:  

𝑦 = 𝑥 + 1 

 

 

 

 



NOTA: 

NO SE PUEDE HACER LA DERIVACIÓN IMPLICITA EN UN PUNTO SUSTITUYENDO EL VALOR DE 
LA X0 EN LA DERIVADA INICIAL. NO SE PUEDE PASAR DE: 

[𝑥2 + 𝑓(𝑥)2 − 2𝑥 − 8𝑓(𝑥) + 15]′ = [0]′  

[22 + 𝑓(𝑥)2 − 2 · 2 − 8𝑓(𝑥) + 15]′ = [0]′ 

 

Si x tiene un valor concreto, por ejemplo: 𝑥 = 2  la y también tiene que tener un valor 
concreto y en ese caso la función es constante y va a salir y’=0, siempre. 

 

Repite el ejercicio con las siguientes funciones y los siguientes puntos: 

a) cos(𝑥 + 𝑦) + 𝑠𝑒𝑛(𝑥 − 𝑦) = 0; 𝑒𝑛 𝑥 =
𝜋

4
 

b) 
𝑦2

25
−

𝑥2

81
= 1 ; 𝑒𝑛 𝑥 = 7 

c) 
𝑦2

36
+

𝑥2

49
= 1 ; 𝑒𝑛 𝑥 = 7 


